Esercitazione Pratiche           classe 2^A                                         Modulo 2                                      U.D. 2.3

 Prof. Messina A.                        

OGGETTO:    teleinversione di un motore asincrono trifase -
FASE  1

· Osserva attentamente lo schema di figura:
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RISPONDI ALLE SEGUENTI DOMANDE:

· Con FU ed FR si indicano rispettivamente 
………………………………………                                                         …………………………………….

· S1 è il pulsante ………………………………. 

·  S2 è il pulsante………………………………. 

· S3 è il pulsante ………………………………..  

· I contatti ausiliari K1 e K2 posti rispettivamente sulle bobine dei contattori  K2 e K1 fanno da interblocco per 

       evitare ……………………………………………………………………………………………………….………...

………………………………………………………………………………………………………………………………

· Attivando il contattore K2, tramite il pulsante S3, perché s’inverte la marcia del motore ? ………………………...

………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………

· Il contatto di autoritenuta posto sui pulsanti serve per ………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………

· L’arresto del motore può avvenire in due diversi modi : tramite il pulsante S1 e per sovraccarico. Spiega ciò che avviene nei due casi.

1 modo ……………………………………………………………………………………………………………………..

…………………………..…………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………

2 modo ……………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………

· Cosa segnalano le lampade L1, L2, L3 e L4 ?        

      L1 ………………………………………        L2 ………………………………………………                 

       L3……………………………………….………        L4……………………………………………..…

· Disegna ordinatamente lo schema di potenza dell’impianto in oggetto premesso che per invertire la marcia di un motore è necessario invertire una delle tre fasi di alimentazione ai capi del motore. 

SCHEMA DI POTENZA DI UN TELEINVERTITORE DI UN Motore AsincronoTrifase (M.A.T.)
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Il senso di rotazione è legato alla marcatura dei terminali dalla seguente regola:

il senso di rotazione è ORARIO quando l’ordine alfabetico dei morsetti corrisponde alle successioni delle fasi nel tempo (si avrà pertanto senso orario collegando nell’ordine le fasi L1 L2 L3 ai terminali U1 V1 W1
per INVERTIRE il senso di rotazione senso ANTIORARIO è sufficiente scambiare due fasi (esempio: la L1 con la L3) 

                                                                              L1          L2       L3                           L3         L2       L1  

a)                                                            b)






                     c)       
        u1           v1             w2                            u1           v1             w2




                      x              y             z                                       x              y             z
                                                                                                                         w 2         u2         v2                                           w2        u2         v2

a) esempio di morsettiera a 6 morsetti, di un motore asincrono trifase, e collegamenti delle tre fasi 

b) collegamento delle fasi a stella, alimentazione delle fasi per senso di rotazione ORARIO

c) collegamento delle fasi a stella, esempio di alimentazione delle fasi per senso di rotazione ANTIORARIO

Alunno………………………………………….….                Data        /04/2005                        Classe  2^A 

                        PROVA STRUTTURATA  :   U.D. 2.3                                                                Prof.  A. Messina
ISTRUZIONI  

· Leggi bene il testo delle domande.
· Rispondi solo se sei ragionevolmente sicuro.
· Se vuoi chiedere qualcosa chiedilo subito perché durante la prova non si possono fare domande.
· Non puoi comunicare con i compagni e non puoi consultare testi.
· Se non sai rispondere a qualche domanda, non perdere tempo e prosegui con le successive; quando avrai completato quelle che conosci potrai eventualmente tornare indietro e rispondere alle domande che hai lasciato da parte.
· Compila ogni foglio con NOME e COGNOME.
TEMPO a DISPOSIZIONE
40 minuti
TABELLA RIASSUNTIVA PUNTEGGIO ASSEGNATO E RISULTATI

	
	Punteggio A
	
	Punteggio B

	Risposte ESATTE dalla n. 1 alla 17
	      ( + (0,4) =
	Risposte ESATTE dalla n. 18 alla 20

Risposta ESATTA n.21

             
	      ( + (0,7) =

    1 (   0,9    =

	Risposte ERRATE dalla n. 1 alla 17
	      ( - (0,15) =
	Risposte ERRATE dalla n. 18 alla 21


	( - (0,2)  =



	Nessuna risposta
	      ( - (0,1)  =
	Nessuna risposta
	      ( - (0,1)  =

	Totale A
	           =
	Totale B
	     =
	Totale (A+B) =


1. I numeri  1 - 3 - 5  in un contattore identificano:

( i morsetti di ingresso di potenza

( i morsetti di uscita di potenza 

( i morsetti ausiliari NC

( i morsetti ausiliari NA

2. Per contatto normalmente chiuso (NC) si intende:

( un contatto che in condizione di lavoro è chiuso

( un contatto che in condizione di riposo è chiuso

( un contatto che in condizione di lavoro è aperto

( un contatto che in condizione di riposo è aperto

3. Per quale motivo è importante che i morsetti ove sono ancorati i conduttori siano saldamente chiusi?

( per evitare che possono insorgere archi elettrici

( per ragioni estetiche

( i morsetti devono essere saldamente chiusi solo quando il conduttore termina in un capicorda

( i morsetti devono essere saldamente chiusi solo quando il conduttore è privo di  capicorda

4. In un contattore il movimento di chiusura dei contatti, avviene:

( mediante un sistema elettromagnetico

( tramite l’azione delle molle di richiamo

( tramite l’azione manuale di un pulsante

( manualmente

5. I contatti di potenza di un contattore hanno sempre:

· posizione chiusa

· posizione aperta

· metà contatti aperti e metà chiusi

6. Il contatto di autoalimentazione serve:

( ad eccitare il contattore al posto del pulsante

( a mantenere eccitata la bobina dopo il rilascio del pulsante

( a diminuire la corrente circolante nella bobina di eccitazione

( ad eccitare il contattore quando non funziona il pulsante

7. Il contatto di autoalimentazione è inserito:

( in parallelo al pulsante di eccitazione 

( in serie all’alimentazione della bobina

( in parallelo alla bobina

( in serie al pulsante di arresto

8. I contatti ausiliari sono utilizzati per  :

· Collegare gli avvolgimenti dei motori

· autoalimentazione ( o autoritenuta) e interblocco

· solo per le segnalazioni (lampade) e il collegamento della linea trifase al motore

9. Indicare la numerazione dei contatti di potenza di un contattore
                     …….            ……….            ……….            

10. Indicare la numerazione dei contatti di potenza (lamine bimetalliche) e dei contatti ausiliari di un relè termico

                      ………         ………       ………                                 ……..      ………   

                                                                                                             NA           NO

11. Il motore può invertire la marcia in qualsiasi istante premendo uno dei due pulsanti di marcia

· Vero               
· Falso
Motiva la risposta  


12. Se in un circuito di teleinversione non si  interbloccno elettricamente i contattori di marcia avanti e marcia indietro si potrebbe verificare: 

· il circuito funziona regolarmente - con l’interblocco si sarebbe sviluppato un cortocircuito tra le fasi d’alimentazione     del motore. 

· nulla, l’interblocco elettrico è solo una sicurezza aggiuntiva qualora non funzionasse il relè termico

· un cortocircuito tra le fasi d’alimentazione del motore

· i contattori K1 e K2 vibrano     

13. Indica i collegamenti tra alimentazione e morsetti del motore in marcia avanti e marcia indietro considerando gli avvolgimenti del motore collegati a stella.

               L….         L….          L…..



    L ….        L …..        L …..


          U1            V1             W1               marcia avanti                          U1            V1             W1         marcia indietro
          U2            V2              W2                                                               U2            V2              W2

14. Il relè termico presente nell’impianto oassociato al contattore K1e K2, interviene:

· per proteggere il motore contro il cortocircuito

· per proteggere il motore sia dal cortocircuito sia dal sovraccarico

· in caso d’assorbimento eccessivo da parte del motore

· in caso di aumento della temperatura del motore oltre i 20°

15. La lampada H1 del circuito di comando segnala

· Marcia avanti

· Marcia indietro

· Intervento termico

· Altro …………………………

16. Se il contatto N.C. di K1 posto sulla bobina di K2 non funzionasse correttamente quali possono essere le conseguenze? Formula due tue ipotesi 



17. Per invertire il senso di marcia del motore è necessario:

· Premere il pulsante S3

· Premere il pulsante S2

· Premere il pulsante S1

· Altro 

Motiva la risposta


18. Perché si utilizza un solo relè termico?  


19. Il motore si può arrestare per due motivi, indica quali.

1.


2.


20. Realizzare il seguente ciclo di comando:

· Se si preme S1 si eccitano K1 e K2

· Se si lascia S1 si diseccita K1 e rimane eccitato K2

· Se si preme S2 si diseccita K2

21. Realizzare il seguente ciclo di comando:

· Premendo S1 si deve eccitare K2 che a sua volta eccita K3

· Il relè K1 si deve eccitare con il pulsante S2 solo se K3 è eccitato

· Il relè K2 si deve diseccitare con il pulsante S3 solo se K1 è diseccitato

· Il relè K3 si deve diseccitare con il pulsante S4 solo se K2 è diseccitato

· S5 è il pulsante di alt e deve diseccitare tutto in qualsiasi istante. 


20


21
  K1





  K2





� EMBED Multisim.Document  ���





K1





K2





3M


 ~





� HYPERLINK "http://www.fimea.it/produzione/std/morse.htm" �Morsettiera� e collegamenti del motore


�La morsettiera di alimentazione, a 6 morsetti, è di norma posta sul lato superiore della carcassa, lato comando, all'interno di una scatola in metallo. Su richiesta è possibile avere la scatola morsettiera sul lato destro o sinistro.�Il morsetto di terra si trova all'interno della scatola morsettiera; sulle grandezze 180 e superiori è presente anche un morsetto supplementare esterno.





Sono possibili i collegamenti di alimentazione � INCLUDEPICTURE "http://www.fimea.it/immagini/delta.gif" \* MERGEFORMATINET ���(triangolo) e Y (stella) come mostrano gli schemi.
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